

LA LUCHA

Año II.—Núm. 37. Almazán 24 de Agosto de 1916.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

| | |
|---------------------------|--------------|
| Almazán, año | 3'25 pesetas |
| » semestre | 2'00 » |
| Fuera, año | 3'50 » |
| » semestre | 2'25 » |
| Extranjero, año | 7'00 » |

Semanario Católico Independiente.

No se devuelven los originales. La correspondencia al Director.

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ALMAZÁN Y SU REGIÓN

Nicolás González Villarroja.

EN LONTANANZA....

Los temores de una tremenda conflagración internacional que por tanto tiempo preocupó a los pensadores en Europa cumplieronse al fin y por desgracia con caracteres tales como jamás soñara la más calenturienta de las fantasías. Aquella Europa tan sabia, tan equilibrada, tan culta parece poseída de un vértigo de muerte. Terrible azote es la guerra y ninguna ha existido en la historia que no vaya acompañada del horripilante cortejo de calamidades, crímenes... fieros males; más esta actual matanza que en los asolados campos de Europa va dejando las riquezas, la ciencia, la flor de la vida, las fuerzas todas del más civilizado de los continentes, mejor que guerra debiera llamarse «suicidio universal»; porque ¿qué otro nombre merece ese espectáculo que presenciarnos de tantas naciones las más florecientes lanzando a sus fronteras esas moles de carne humana para que en titánica lucha se despedacen unas a otras?

Solo con lo que vemos hay para estremecerse de horror y levantar las manos al Cielo demandando remedio para esta catástrofe sin igual en la historia del mundo.

Yo no sé que pensarán esos privilegiados cerebros y almas videntes al contemplar el ciego furor de las humanas pasiones terriblemente desencadenadas en la actual conflagración; mucho se ha dicho de la renovación total de Europa después que el ángel de la paz extienda sus alas y cobije a las potencias beligerantes.

Largamente se habla de cambios radicales, de orientaciones no soñadas en el orden político, militar, científico, comercial, religioso etc., pero a mí me asalta muchas veces el temor de que quizás, pasada que sea esta borrasca, veamos aparecer otra nube más negra, más horrenda y asoladora me refiero a la revolución social. No cabe desconocer que abundan mucho quienes se rien irónicamente de tales temores; también eran legión los que se burlaban de las amenazas, de guerra europea que juzgaban en su cínico desden como un fantasma capaz tan solo de amedrantar a los tímidos que descono-

cen en absoluto las exigencias de la vida real.

Breves y muy sencillas consideraciones serán suficientes a demostrar la insustancialidad de tan cándido optimismo a la vez que la abrumadora solidez de los tristes augurios de porvenir tenebroso y apocalíptico. Y en efecto; los ejércitos de la revolución son numerosos; su organización admirable; cuentan además con una ventaja inmensa para aprovecharse de los horrores en que la guerra tiene sumida a Europa; al fin de la lucha constituirán legión aquellos que inmensamente ricos antes de la contienda se verán sumidos en la mayor miseria; innumerables serán los propietarios y burgueses a quienes falte un mendrugo de pan; sin cuento los hombres de carrera a quienes falte salud y pan. ¿No será por tanto de temer que en el paroxismo del dolor y en la rabia de la desesperación los miserables y desgraciados (que lo serán en gran número) vuelvan sus ojos al campo revolucionario pidiéndole remedio de sus males?

En las ansias de la muerte y entre las negruras de un porvenir ciertamente calamitoso las utopías socialistas quizá sean preferidas por muchos y consideradas como dignas de prevalecer, puestas en parangón con aquellos principios que antes profesaron y que tan malparada dejaron su eficacia de salvación social. La verdad es que el espectáculo de tantas lágrimas como vemos; que los incendios, las rapiñas, los ríos de sangre derramada y sobre todo el hambre, la terrible y devoradora hambre que de tantos males podrá seguirse; todas estas calamidades podrán levantar fiera tempestad en ánimos de suyo apacibles, viniendo en su virtud a engrosar las filas del ya incontable ejército colectivista. Sin duda es un error y crasísimo por cierto, el figurarse que callarán como han callado hasta ahora los corifeos del Socialismo; no callarán perpetuamente, no; cuanto ha sido más tenaz el silencio actual dejando «que solo hable el cañón» con tanta más fuerza levantarán su voz el día en que desaparezca la fiebre de rencores y odios actuales y sienta Europa la magnitud de la catástrofe y toque las consecuencias de sus absurdas contiendas.

HILARIO GÓMEZ.

LAS PALOMAS DE LA IGLESIA

En la cúpula elevada del vetusto campanario cual si en ellas reflejada la pureza del santuario, que sostienen con firmeza, las columnas de la Fé, están blancas las palomas, sus arrullos misteriosos son los trinos que se esparcen con acentos melódicos cual los cantos de las hadas que en los sueños me forjé.

Están ellas, las palomas, las más puras de las aves las que arrullos de cariño, las de rítmicos suaves, suplen tiernas con caricias los emblemas de cantor; y son ellas las que endulzan con murmullos de alegría ensalzando con su hermosa y tan placida armonía la grandeza del santuario, que es la casa del Señor.

Las que encantos mil pregonan de su santo alojamiento, las que lanzan de sus pechos las delicias del contento que a sus almas de pureza la ternura les prestó; las que aumentan de la estancia con arrullos las delicias, las que acogen en sus nidos un torrente de caricias, para darlas al polluelo, que en su centro la luz vió.

Ellas son las herederas de aquella otra que obediente con amor puro y bendito al cariño consecuente con arrojo hacia el peligro al mandarla el hombae fué; y, ¿quién sale si entre ellas estará la verdadera, la que sintiendo la fuerza de la pureza primera salió al viento susurrando, de las manos de Noé?

¿Y quién sabe si entre ellas, cual la luz de la mañana resplandece la aureola de la Fé con que se hermana la pureza cuando reina en el alma y corazón? y, ¿quién sabe si entre ellas, entre su arrullo de encanto está aquella que bajara con el Espíritu-Santo saturando de grandeza del Apóstol la legión?

Yo al mirarlas, con cariño y respeto las contemplo cuando arrullan misteriosas en la cúpula del templo con arrullos de dulzura, de pureza y de candor, y al sentir las aleteando, cual el soplo de la brisa en mis labios brota al punto un saludo de sonrisa porque, sé, que al sonreirlas, se sonríe el Creador.

NICOLÁS GONZÁLEZ VILLARROJA.

Películas.

Los hombres de pró

Siempre me he descubierto, siempre he tenido una loca preferencia por esos hombres que nunca fueron llamados de pró; el vulgo es terrible, cuando quiere ensañarse con alguno, primero lo eleva... mucho... mucho, en las alas mismas de los ensueños que el sér elevado forjó en su mente y luego... ¡terrible desencanto!... ¡ironías del vulgo! lo deja caer desde la ficticia cumbre con el inocente

deseo de que la vanidad sienta el magullamiento moral que le brinda su caída.

Por eso yo me he descubierto siempre ante los hombres que nunca fueron llamados de pró, porque al fin y al cabo fueron seres privilegiados, fueron seres libres de la caída; y por eso he temblado cuando alguien a mi oído ha dicho —¡Ese muchacho es un hombre de pró! —y al sonar esa sentencia de muerte sin que la víctima se dé perfecta cuenta he temblado, he mirado al reo, he contemplado su modo de ser revestido de orgullo, por saber que le llaman, hombre

de pró, e instintivamente he preguntado: —¿Qué ha hecho ese pobre hombre?— y con naturalidad hija de la más ignorante existencia, me han contestado: —Es un chico muy listo, tiene mucho talento, es una verdadera lumbrera. es todo un hombre de pró.

Con estas frases he quedado convencido, no quiero oír más sería terrible escuchar más, tiemblo por la lumbrera y miro al señor juez de las verdaderas mentalidades. Es un señor todo cabeza, todo intelectualidad, sus frases son sentencias asimiladas a fuerza de años, odió los libros, se sintió pensador, ganose el popular coci a fuer de tropezos y hoy pretende elevar con sangre fría a los que sería en buena lid incapaz de juzgar: es el usurero de los cerebros vulgares, presta siendo un ignorante conocimientos a cambio de atención y se dedica a la ramplona ocupación de elevar a los que sostenidos por sus estimeras gases aterrizan en cuanto se entregan a ellos.

Por eso lector he temblado siempre cuando me han dicho: ¡Ese es un hombre de pró!... y temblado, no por este tan solo, sino por el señor todo cabeza que lo calificaba de mentalidad.

....Si el sabio no aprueba malo si el necio aplaude peor. el fabulista, habló ajustándose a todos los tiempos.

ARTURO DE SALOGIN.

La soberbia es la madrastra más cruel del corazón humano. Ser soberbio es sinónimo de hombre despreciable.

Huir de los soberbios separarse de ellos es evitar la hinchazón que produce la picadura de la víbora.

DIVISION DEL TERRITORIO MILITAR

En el proyecto de reformas militares subsisten las actuales regiones y capitalidades, pero se altera la composición de algunas de ellas en esta forma:

Primera región.—Madrid, Toledo, Cuenca, Ciudad Real, Badajoz, y Jaén.

Segunda.—Sevilla, Huelva, Cádiz, Córdoba, Málaga y Granada.

Tercera.—Valencia, Alicante, Albacete, Murcia y Almería.

Cuarta.—Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona.

Quinta.—Zaragoza, Huesca, Logroño, Soria, Teruel, Guadalajara, y Castellón.

Sexta.—Burgos, Navarra, Guipúzcoa, Vizcaya, Alava, Santander y Palencia.

Séptima.—Salamanca, Zamora, Valladolid, Avila, Segovia y Cáceres.

Octava.—La Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, Oviedo y León.

Inauguración del «Círculo Mercantil»

Comencemos diciendo que cesaron los mormullos... y los que veían a través del velo pesimista la velada inaugural, pusieron punto en boca ante el éxito alcanzado.

Comencemos diciendo lo que antecede, porque el cronista (en inmodestia) sabe lo que saber quiere, y vé lo que ver no quisiera.

¡Vive Dios... que es osadía fundar un nuevo círculo—dicen—como si fueran forzados caballeros que pudieran empujar hasta la ruina a una sociedad que nace impulsada por la juventud. Detened vuestras lenguas soberbios titanes—respondemos—que nuestro círculo no se hizo para dar batallas; no permitiría nuestra educación hechar en competencia con nadie, ni nuestra cultura consentiría otras formas que no tiendan a unir los lazos entre la juventud adnamantina, para manifiestarnos en sociedad, respetando a los seres que la integran sometiéndonos en todo momento a la disciplina de un reglamento que ordena y vigila por todos, en nombre de todos, que es el alma de toda sociedad de cultura...

Cuando estuvimos en sociedad, fuimos de por sí subversivos... confundiendo tabernariamente el respeto y las reglas de cortesía, porque no nos las enseñaron o porque no quisimos aprenderlas. Si hubo un Presidente benigno, abusamos de su bondad, y lo consideramos como cosa secundaria... La libertad que nos concede el uso de los derechos de socio, la convertimos en libertinaje... Fueron o son las sociedades lo que quisimos que fueran nunca lo que debieron ser, ni respondieron al objeto para que fuesen creadas... No hubo reglamentos si no el capricho de uno que se impuso...

Comprenderéis ahora el porqué del retraimiento a mostrarse en sociedad la mujer en general, y en particular las señoritas, consideradas como tal «desde la princesa altiva a la que pesca en mi barca»... ¿cómo irán a concurrir si ante todo merecen siempre un respeto, que no se las guardó y la delicadeza necesaria que debe tributarles todo ser regalarmente educado?

No por eso quiero decir que la mujer huye de toda promiscuación de clases, eso no, bien al contrario, la mujer, nuestras mujeres gustan de ser admiradas sean por quien faere, inferiores y superiores a su clase y se complacen en alternar siempre que sus merecimientos corteses sean bien satisfechos y cumplidos.

La mujer al presentarse en sociedad contrae el compromiso de alternar con cualquier socio que la requiera para bailar, pero el socio al dirigirse a ella por anticipado tiene que saber lo suficiente para poder *siquiera* corresponder todo lo más caballerosamente posible. Porque el ser socio (repito) nos concederá un derecho, pero al serlo nos obliga a saber las formas que tenemos que cumplir para poderlo ser, o *saberlo* ser; parecido a aquello otro, como decía muchas veces un amigo. «Ser caballero no es tan fácil, como a primera vista parece».

Advertidas las deficiencias anteriores a guisa de historial sobre las Sociedades que por acá frecuentamos, en honor de los que

cotidianamente se dedican a criticarlo todo, sin saber de nada, cuelgo la pluma para dirigirme al *Círculo Mercantil*... es llegada la hora y el ir y venir de las gentes indica la animación por concurrir a la inauguración del nuevo *Círculo*.

Artísticamente engalanado el salón de recepciones, por las hábiles manos de los que formaron la comisión de festejos—era la curiosidad y admiración del pueblo—constantemente se apiñaba multitud de curiosos en las puertas y ventanas—felicitemos a la Comisión y fuimos en busca del Sr. Presidente.

Don Gonzalo Gil y Gómez nos recibió atentamente; mi enhorabuena D. Gonzalo—le dije—mala hora es para charlar con usted como quisiera... sobre la Sociedad.

No soy yo quien no quiere—me dijo—es el cargo que en estos momentos no me deja. Vea usted—señalando al salón—vea usted como está de público, mi presencia se impone, si he de ser quien reciba a las señoras... Siempre a sus órdenes... ¡adiós!

En la mampara había una hoja clavada con los acuerdos tomados por la Junta Directiva; rubricada por la Presidencia se ordenaba a los señores socios los procedimientos para mientras durase el baile, y sobre una requisita colocada en vistoso sitio estaba expuesto el regalo—un magnífico reloj de sobre mesa y dos ánforas capricho as—que como saben nuestros lectores se regalaría a la señorita que acertase a sentarse en un sitio secretamente designado por el Sr. Presidente.

A la hora indicada comenzó el baile, los jóvenes estuvieron atentos en extremo obsequiando a las señoritas en todo momento cual se merecían y con el recogimiento debido.

Durante el intermedio se obsequió a las señoras y niños con un refresco presidiendo la mesa la Junta Directiva, y a continuación se bailó un rigodón de honor en el que mostró sus facultades el Sr. Presidente, que sin perder detalle estuvo siempre donde y como requería su cargo.

Entre las que recordamos asistieron y sentimos no recordar a todas fueron las siguientes:

Las señoras de Rodrigo, de M. de Azagra, de Zapatero, de Santamaría, de Omazabal, de Francisco Mayo, de Navarro de la Torre, de Gil y la señora viuda de García Tarancón.

Las bellas señoritas Mercedes de Broto, Pilar M. de Azagra, Edmunda Zapatero, Mercedes Rodrigo, María Beladiez, Consuelo y Tomasa de Pablo, Encarnación Vidal, Anita Cid, Pilar Aldea, Antonia y Mercedes de Leaniz, Fermína Alcázar, Antonia G. Aguilar, María Ortega y Valentina Ortega.

Los niños Pilar Arnal, Natividad González, las hermanitas Ortega y los hermanitos Santamaría.

La simpática señorita Antonia García de Leaniz, resultó ser la agraciada, y en nombre de la Sociedad el señor Presidente le entregó el regalo.

En los intermedios bailaban los niños, siendo objeto de admiración.

Antes de terminar citaremos al *Vice*, al señor Vicepresidente D. Andrés María Beladiez que contribuyó en extremo al éxito alcanzado, y en particular a todos los señores de la Junta Directiva por el acierto en la designación hecha al nombrar de la Comisión de festejos a los inteligentes *Salocín* y *Juroli*, que compartieron con cual justamente se merecían las pal-

mas del éxito. ¡Mi modestísima felicitación!

Entre los proyectos que se propone llevar a efecto la Junta Directiva según me informan es la formación de un *Cuadro artístico* entre los jóvenes adnamantinos que pertenezcan a dicha sociedad.

Para el próximo domingo 27 a las cinco de la tarde se celebrará en el *Círculo Mercantil* el primer baile de Sociedad. El señor Presidente estudia para dicho día dar una sorpresa agradable.

DON ROQUE.

RELOJERIA

DE

BIENVENIDO CALVANO CARRASCO

Santa María, número 7, bajo.

El nuevo dueño de este antiguo establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que desde el día 1.º de Abril, trabaja por su cuenta a precios sumamente económicos, haciendo toda clase de composturas en relojería, platería y mecánica.

AGENTE DE

Seguros de vida, venta de pianos a plazos y al contado, armoniums, gramófonos, discos, bicicletas marca «Dürkopp» y «Otto», acordeones y toda clase de instrumental de metal y madera, mesas de billar, lámparas de incandescencia por gasolina etc., etc.

Santa María, número 7, bajo

ALMAZAN

DEL HOMENAJE

Con grandísima satisfacción publicamos la carta que a continuación sigue de la Sra. D.^a Julia García, Viuda de Broto, hija de nuestro inolvidable D. Manuel García Castellano.

Nuestro director quiere que a todos llegue el sabor del agradecimiento de una hija; dejar en el silencio tan sencillos pero elocuentes rasgos,—una vez le comisiona para que en su nombre se dirija a todos los discípulos y en general al pueblo—ería no cumplir un deber, y oree sea la manera más fácil para que todos guarden una copia impresa de tan feliz documento; es como sigue:

Sr. D. Nicolás González Villarroya

Director de LA LUCHA

Almazán.

May Sr. mío y de mi consideración más distinguida: Hace ya días que estoy escribiendo a usted dándole las gracias por su cooperación en el homenaje tributado a mi querido padre, pero no termino nunca porque me embarga la emoción y no acierto a expresar lo que verdaderamente siento; como no quiero delegar en mis hijos este deber y han pasado ya demasiados días me determino a hacerlo pidiéndoles a todos mil excusas por mi demora y suplicándoles que por mediación de V. reciban los discípulos y amigos de mi querido padre en particular y el pueblo en general mi agradecimiento más sincero.

Pueden tener la completa seguridad que el recuento de tan simpático homenaje será perdurable en mi y mis hijos pues su acto representa el grande cariño al maestro que yo como hija suya no podré

olvidar nunca y del que les estoy muy reconocido.

Aprovecho gustosa esta ocasión para ofrecerte de V. su mas affma S. S.

JULIA GARCÍA VIUDA DE BROTO.

Barcelona 14 de agosto de 1916.

Desde Ayllón (Segovia)

Nuestro ilustre amigo, el Presidente del Colegio de Médicos de Madrid, Doctor D. Antonio G. Tapia, ha dado el día 16 de los corrientes, una comida a todos los pobres de esta villa, en el término denominado «Los Plantíos».

Las cinco de la tarde, hora señalada para el convite y desde bastante antes, se veía el ir desfilando al sitio indicado los pobres y muchos que no lo eran.

Principió el acto, con la bendición de la comida, por nuestro querido amigo don Félix García, y acto continuo fué sirviéndose la comida, que consistió en una sabrosa paella y un suculento gazpacho.

A 600 pobres, formando grupos de 10 a 20, se les fué sirviendo con una exquisita amabilidad, por el Dr. Tapia, su distinguida esposa doña María, su simpático hijo D. Antonio, su hermana doña Dolores y sus hermanos políticos D. Manuel Corrons, y otros que sentimos no recordar, quienes se desvivieron por servir a todos; después fuimos galantemente invitados por el Dr. Tapia, con pastas y refrescos que sirvieron de la cantina preparada al efecto.

Durante la merienda, en la que reinó un orden completo, sacaron varias instantáneas de los interesantes grupos que al pie de los árboles iban dando fin a la sabrosa paella y al clásico gazpacho.

Algunos pobres, no sabiendo como demostrar al ilustre Doctor su agradecimiento, prorumpieron en ¡viva el Doctor Tapia! y su mucha modestia, unida a su gran talento, les prohibió esa forma de expansionarse, pero así y todo, no pudo menos de oír algunos.

Después de comer en firme, el gaitero tocó unos cuantos bailes que se vieron bastante concurridos y a las ocho empezó el desfile, el cual parecía una verdadera romería, y cada cual con sus acompañantes y en animada conversación, llegamos a casa del «Aguila», donde el Dr. Tapia con su distinguida familia, montaron en el automovil y marcharon a Riaza. Al pasar por la Plaza Mayor, el auto; los gaiteros tocaron la Marcha Real y los demás prorumpían en ¡vivas al Dr. Tapia!

En resumen; una buena tarde que tardará bastante en borrarse de todos los Ayllonenses, así como también quedará grabada en su memoria la torpeza de miras de nuestra primera Autoridad ¡A qué tiempos hemos llegado, que hasta a un ilustre hijo del pueblo, se le pone veto para llevar a cabo un acto que dice mucho en favor del insigne amigo que tan mal quiso ver la primera autoridad de esta villa!—*El Corresponsal.*

Caja Postal de Ahorros

Noticias de interés general acerca de este servicio público.

(Conclusión)

Los títulos adquiridos son, a voluntad de los interesados, entregados a éstos o conservados en la Caja General de Depósitos. En el último caso, el importe de los

cupones se abona a cada vencimiento en las cuentas corrientes de los titulares, como si fueran imposiciones agregadas a su capital, y devengan intereses a su favor.

Los títulos que estén en depósito pueden ser retirados cuando lo deseen los titulares, los herederos de fallecidos o los representantes de incapacitados, dirigiendo las peticiones directamente a la Administración Central de la Caja Postal de Ahorros, con la documentación justificativa para cada caso.

Transferencias al Instituto Nacional de Previsión.—La Administración Central de la Caja Postal de Ahorros se encarga, a petición de los titulares, de sus representantes legales, cuando aquéllos estén incapacitados, o de las terceras personas que hayan solicitado las cartillas, establecida esta cláusula al consignar la primera imposición, de transferir a Instituto Nacional de Previsión toda parte del capital que figure en sus cuentas corrientes, para constituir o adicionar vitalicias o pensiones de retiro. Se encarga también la Caja de las entregas periódicas al Instituto, a voluntad de los interesados, que han de determinar la cuantía de aquéllas y los plazos en que hayan de hacerse.

Las oficinas de Correos reciben solicitudes de libreta de Previsión, ajustadas a los preceptos del Instituto Nacional y suscritas por los titulares o demás persona a que antes se hace referencia, y las transmite a la Administración Central de la Caja Postal de Ahorros, la cual se pone en contacto con el Instituto Nacional de Previsión para satisfacer las peticiones de los solicitantes, facilitándoles así el disfrute de las ventajas que ofrece aquella institución benéfica.

Ecós de la hecatombe.

Palabras de Guillermo II.

El corresponsal en Berna del Daily News informa sobre una entrevista con una alta personalidad neutral que a fines del año último visitó Berlín con una misión oficial, quien dijo, que habiendo conversado con el emperador, éste le dijo:

«No envidio al hombre que tenga sobre su conciencia la responsabilidad de la guerra, pues ya que no me encuentro en esta situación, creo, que la historia me absolverá de esta sospecha. En cierto modo tiene todo hombre civilizado parte de la responsabilidad de esta guerra; y cuanto más elevada es la posición de uno, más grande es su responsabilidad. Obré con una conciencia bien limpia, luchando denodadamente por mantener la paz, no obstante ser inevitable la Guerra. ¿Porque hablan constantemente los neutrales del militarismo alemán y no del despotismo ruso, de la idea de revancha en Francia y de la traición de Inglaterra? Creo que la generación venidera sabrá ser más justa en la designación de los culpables.»

Así lo esperamos nosotros, pero mientras dejamos al juicio de los de enfrente el análisis de la que antecede.

Hombres prevenidos...

Según los periódicos de Basilea, el Alto Mando francés ha obligado al vecindario de los pueblos en la región de Saint Dié, Nancy, Luneville y Bacarrat a abandonarlos, transportando a los paisanos a Franche Comté.

Ante estos hechos no nos sorprenderá ver en La Correspondencia de España con grandes titulares: «El retroceso alemán.» «Las ciudades siguen poblándose.» «La tranquilidad renace en los pueblos franceses.»

Todo en el mundo tiene su explicación.

Cosas de Francia.

Le Temps dice en un artículo de fondo:

«Nuestros aliados y nosotros habíamos cometido faltas antes de la guerra, y hemos cometido otras durante ella.»

A confesión de parte... por que indubitablemente examinar la conciencia cuando se la considera manchada es siempre un innoble proceder.

No podía ser por menos.

Desde Galatayud.

De fiestas.—Ya se ha dado a conocer el programa de las ferias y fiestas de esta ciudad, que tendrán lugar los días 7, 8, 9, 10 y 11 del próximo mes de Septiembre. Figuran en él, grandes funciones religiosas, fuegos de artificio, una gran corrida de toros, en la que tomarán parte, Pacomio Peribañez y Florentino Billesteros, un festival en la Plaza de Toros, amenizando todos los festejos la laureada banda del regimiento de Galicia, de guarnición en Zaragoza. Durante los días de fiestas actuará en el Teatro Principal una afamada compañía cómico dramática y en el Coliseo Imperial se organizarán grandes funciones de cine y variedades.

Religiosas.—El día 21, en el convento de Salesas, se celebró la fiesta de su fundadora Santa Juana Francisca, pronunciando el panegírico de la Santa, el Presbítero D. Anselmo García.—*El Corresponsal.*

PLAUSIBLE INICIATIVA

La restauración de la Puerta del Mercado.

Tan patriótica iniciativa está viéndose coronada por la acogida entusiasta que todos la han tributado.

Ascienden aproximadamente a 1.500 pesetas el total de las adhesiones.

Desde el número próximo quizá nos sea autorizada la publicación de la lista de los señores donantes; mientras este día llega sepan los que aun conservan idea de patriotas que pueden adherirse a tan plausible iniciativa, firmando en los pliegos que tenemos expuestos en nuestra Redac-

ción, todos los días laborables de doce a una del día y de siete a nueve de la noche.

DE JUEVES A MIERCOLES

Cartera del Reporter

Procedente de Madrid se encuentra entre nosotros D. José Riaza e hija.

Bien venidos.

El día 19 según nos dicen en el pueblo de Caltojar se incendió una cina de trigo que se encontraba en la era de Melchor Barca, vecino de dicho pueblo.

Se ignora como se produjo el incendio. Las pérdidas se calculan en 250 pesetas.

Joven desaparecida.—El sábado último desapareció, marchándose de la casa donde prestaba sus servicios, la joven Florentina Martínez de 29 años y natural de esta villa.

Se ignora el paradero de la joven sirvienta.

De Sociedad.—*Lo que más viste.*—¿Verdad Lucrecia que el gabinetito de Mercedes está llamando la atención?

—Como que es el último grito de la moda ¿sabes quien se lo ha amueblado?

—¡Vaya una tontería! ¿Quien ha de ser? Juan Manuel Zapatero.

El lunes último se declaró en el Monte pinar de ésta un violento incendio que gracias a la pronta intervención de los encargados quedó en pocas horas sofocado.

Las aguas del Duero.—Efecto sin duda de la sequía las aguas del Duero aportan substancias nocivas a la salud, agradeceremos a nuestra primera Autoridad se preocupe del asunto y no conienta la cogida de agua en el río caso de que esto fuese cierto.

Enfermos.—Ya se encuentra un tanto aliviado de la indisposición que le aquejaba, nuestro buen amigo D. Mariano Valenciano, Registrador de la Propiedad. Lo celebramos.

Se vende sillera seminueva compuesta de 6 sillas, un sofá y 2 sillones. Para informes en esta Administración.

¡PADRES!

Que la falta de recursos os impide llevar a las Universidades o Liceos a vuestros hijos. Teneis ocasión de asegurarles un positivo porvenir matriculándolos en el

«Centro Internacional de Enseñanza»

Agente en ALMAZAN.—Nicolás González Villarroya, Plaza Mayor, número 17.

Escopeta de la fusil, seminueva, se vende, para tratar dirigirse al Sr. Administrador de LA LUCHA.

Chocolates de Jesús Emilio González, Puerta de la Villa, núm. 2, Almazán.

SORIA.—Imprenta de Fermín Jodra Plaza Mayor, 14, planta baja.

PROBAD, LOS
CHOCOLATES Y BIZCOCHOS



EMILIO GONZÁLEZ
PUERTA DE LA VILLA, 2
ALMAZAN

NUEVAS OBRAS
de la venerable
Sor María de Jesús de Agreda

«La Mística», 4 tomos en 8.º mayor, unas 2.850 páginas en tela inglesa, 16 00 pesetas; en rústica 12.

«Autobiografía», 1 tomo en 8.º mayor 590 páginas tela inglesa, 4; en rústica 3.

«Compendio de la Autobiografía», 1 tomo en 8.º mayor, de 386 páginas, en tela, 1'50,

«La Escala», 1 tomo en 8.º mayor, 137 páginas en tela, 1'50; en rústica, 1.

«La Correspondencia epistolar entre la Venerable y Felipe IV», dos tomos en cuarto mayor con 712 el uno y 794 el otro, en rústica, 20.

«Reconocimiento y Traslación del cuerpo de la Venerable» (70 páginas), 0'25.

«La Venerable Sor María de Jesús, sus reliquias, su vida, sus obras, apuntes de un viaje a Agreda, 2.ª edición; (94 páginas), 0'20.

«Ejercicio cotidiano» por la Venerable 1 tomo en tela 291 páginas, 1.

«Tercer Centenario» del nacimiento de la Venerable, 0'15.

«Las leyes de la Espora», en tela, 1'50; en rústica, 1.

De venta en esta administración.

NOTA. No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en Giro Postal o sellos de correo.

J. FABON
DENTISTA
RÚA, 18
CALATAYUD

OPERACIONES SIN DOLOR
Dentaduras artificiales
por todos los
Sistemas modernos



Se reciben diariamente las
últimas creaciones
de la moda.
PLAZUELA DE LA MADERA.

ULTRAMARINOS
Ezequiel de la Hoya
PLAZA MAYOR, 16
Depósito de Congrio rancio.
ALMAZAN

EL COMERCIO NUEVO
Ofrece a su numerosa clientela,
últimas novedades para la tempora-
da, en la multitud de artículos que
trabaja esta su casa.

LAYNEZ 5, (antes Boticas.)

MARIANO GAIBAR
PRECIO FIJO

CONFITERIA CERERIA Y REPOSTERIA
SIMON ALMARZA

Plaza Mayor y Calle de Laynez.
Especialidad en Mantequillas, Man-
tecadas, Chocolates, Dul-
ces y Yemas.

Cacaos, Azú-
cares y Canelas, Vinos y Licores.

BLANQUEO DE CERAS

BOTERIA
DE
PAULINO DE FRANCISCO

23, Cuesta de Santiago 23.

Gran surtido en todos los artículos
concernientes al ramo.

Especialidad en botas de campo y viaje.

DEL SIGLO XXX
Ebanistería de moda
DE
JUAN MANUEL ZAPATEIRO
ALMAZAN

Unica ebanistería en la provincia, que puede servir los encargos con rapidez por contar con gran número de operarios y con arreglo a los modernos adelantos.
Precios increíbles.—Exportación a provincias.
Representantes, en Aranda de Duero.—Cefeirino Zapatero, Santa María, 8. Burgo de Osma.—Severino Agreda.

SASTRERÍA
DE
MANUEL TORRUBIA

Calle de Caballeros, esquina a la Pla-
za Mayor.

Se sirve con prontitud, esmero y econo-
mia, para cumplir con tales condiciones el
dueño de este establecimiento, no ha omi-
tido sacrificio alguno.

FARMACIA
DE
MARTINEZ DE AZAGRA

Medicamentos químicamente puros.

PALACIO NUM. 2
ALMAZAN

ANTIGUA FARMACIA DE
E. ROMERA

Medicamentos modernos, ampollas hipodérmicas, sueros,
vacunas, autoclave esterilizadora, estufa de desinfección,
ortopedia y cura lister.

14, Soportales de la Plaza, 14

ALMACEN DE MADERAS
DE
FELIX MUÑOZ

(Campo de San Francisco, frente
a la estación del ferrocarril.)

ALMAZAN

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efec-
tivas completamente desembolsado.

(51 AÑOS DE EXISTENCIA)
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Agente en Almazán. Andrés Ma-
ría Beladiez

Jóvenes sin carrera
El Centro Internacional
de Enseñanza.

Os brinda un positivo porvenir

MAQUINARIA AGRICOLA
DE
FELIX SOHILA Y HER
Depósito Regional en PALENCIA bajo la
dirección de D. José Revuelta.
REPRESENTANTE EN ALMAZAN
PAULINO DE FRANCISCO
A quien pueden dirigir los pedidos.